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Рекомендації членським організаціям ФПУ

щодо їх участі в формуванні Державного бюджету України та місцевих бюджетів на основі нового Бюджетного кодексу України
УЧАСТЬ ПРОФСПІЛОК У ПІДГОТОВЦІ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ

Керуючись нормами бюджетного законодавства, можна визначити наступним чином дії профспілок на основних етапах формування Державного бюджету України.

Перший етап включає визначення Основних напрямів бюджетної політики та підготовку попередніх показників проекту бюджету на плановий рік.










ДІЇ ПРОФСПІЛОК:
Профспілки розпочинають роботу над Держбюджетом України наступного бюджетного року вже з січня кожного поточного року. 
ФПУ щороку бере активну участь у формуванні бюджетної політики України. З ініціативи ФПУ Національною тристоронньою соціально-економічною радою при Президентові України 15.02.2011 затверджено Порядок участі соціальних партнерів у формуванні бюджетної політики (далі – Порядок), що містить чітку послідовність дій соціальних партнерів у формуванні бюджетної політики.
В рамках вищезгаданого Порядку та на виконання п. 1.4. Генеральної угоди на 2010-2012 роки Наказом Міністерства фінансів України "Про утворення постійно діючої тристоронньої робочої групи з метою проведення консультацій на всіх стадіях бюджетного процесу" №409 від 24.03.2011 створено відповідну робочу групу. До складу робочої групи від профспілок входять представники та фахівці апарату ФПУ, членських організацій.

Направляють пропозиції до проекту  Основних напрямів бюджетної політики (ЛЮТИЙ)

                        Розробляє та подає


проект Основних напрямів                                  
бюджетної політики
ДО 20 БЕРЕЗНЯ (п. 1 ст. 33 БКУ)

             

 


Розглядає за спеціальною 
процедурою, визначеною  
Регламентом Верховної 
Ради України і схвалює 

не пізніше 1 червня (ст. 152. Закону 
України «Про Регламент Верховної Ради України»)
Направлення зауважень та пропозицій до Основних напрямів бюджетної політики до профільних комітетів Верховної Ради України (після подання проекту до Верховної Ради України) 
ДІЇ ПРОФСПІЛОК:
Отже, при наявності пропозицій до проекту Основних напрямів бюджетної політики членські організації ФПУ мають направити їх до ФПУ до 10 лютого року, що передує плановому, з тим, щоб узагальнені пропозиції профспілок були направлені до Мінфіну до кінця лютого.
Відповідно до п. 1.2. Порядку передбачено проведення консультацій сторін соціального діалогу (під час засідання постійно діючої тристоронньої робочої групи) щодо визначення пріоритетних напрямів бюджетної політики. Термін виконання – до 20 березня.

Дієвим механізмом просування профспілкових пропозицій, в т.ч. отриманих ФПУ від членських організацій, є участь представників та фахівців як апарату ФПУ, так і членських організацій у роботі постійно діючої тристоронньої робочої групи протягом всього періоду формування бюджету. Членським організаціям слід активніше долучатися до участі в цих робочих групах.
Важливою складовою у формуванні Держбюджету є ПІДГОТОВКА, СКЛАДАННЯ  ТА АНАЛІЗ БЮДЖЕТНИХ ЗАПИТІВ.


В ЧЕРВНІ  


направлення про​позицій 
до бюджетних за​питів

готують та подають бюджетні запити (орієнтовно до 1 липня)
Контроль і аналіз
включення пропозицій                                     забезпечує методичними 
профспілок до бюджетного запиту                 матеріалами з формування 
проектів основних видатків на плановий рік; аналізує бюджетні запити (ч.2. ст.36 БКУ) та готує проект закону про Державний бюджет
ФОРМУВАННЯ ПРОЕКТУ ЗАКОНУ ПРО ДЕРЖАВНИЙ БЮДЖЕТ

Мінфін організовує розробку держбюджету на плановий рік та забезпечує головних розпорядників коштів держбюджету методичними матеріалами з формування проектів основних видатків на плановий рік. Особливу вагу в цих матеріалах мають інструкції, якими повинні керуватися головні розпорядники коштів при підготовці бюджетних запитів, а також терміни їх підготовки та подання до Мінфіну (ст. 34 БКУ).

Відповідно до ст. 35 Бюджетного кодексу України та Постанови Кабінету Міністрів від 26.04.2003 №621 «Про розроблення прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку та складання проекту Державного бюджету» протягом червня головні розпорядники бюджетних коштів готують та подають бюджетні запити Міністерству фінансів України. В той же час галузеві профспілки, територіальні профоб’єднання направляють до профільних міністерств, міс​цевих державних адміністрацій та інших го​ловних розпорядників бюджетних коштів про​позиції до бюджетних за​питів, а міжгалузеві пропозиції – до ФПУ.
ДІЇ ПРОФСПІЛОК

На цьому етапі Порядком передбачені наступні дії:
1. ДО 20 ЛИПНЯ Сторони профспілок та роботодавців направляють Міністерству фінансів пропозиції до проекту Державного бюджету. 

2. Опрацювання пропозицій соціальних партнерів до проекту Державного бюджету України на наступний рік постійно діючою тристоронньою робочою групою, створеною відповідно до п. 1.4 Генеральної угоди (ЛИПЕНЬ-ЖОВТЕНЬ).
3. ДО 15 СЕРПНЯ проект Закону України про Державний бюджет на наступний рік направляється Мінфіном сторонам  профспілок і роботодавців для подальшого опрацювання.
4. Розгляд проекту Державного бюджету України на наступний рік на засіданні НТСЕР з інформуванням Урядовою стороною  про стан врахування пропозицій сторін профспілок і роботодавців  до зазначених проектів (до схвалення проекту Кабміном).


Подає до 15 серпня                                       Розглядає проект
                                                                          закону про 
проект закону                                                Держбюджет
про Державний бюджет

разом із необхідними                                    до 10 вересня 

документами                                             (ПКМУ від 26.04.2003 N621)
і подає його разом з 
відповідними мате-

ріалами не пізніше 
15 вересня
Співголови НТСЕР беруть                     (до ч. 3 ст. 37 БКУ)
участь у засіданні КМУ з 
розгляду проекту Закону 
України про Державний         
бюджет на наступний рік        

ДІЇ ПРОФСПІЛОК
Відповідно до Порядку: НТСЕР подає Президенту України та Верховній Раді України рішення НТСЕР щодо проекту Державного бюджету України (у термін подання КМУ). 
РОЗГЛЯД ТА ЗАТВЕРДЖЕННЯ ДЕРЖБЮДЖЕТУ УКРАЇНИ

З представлення проекту закону про Державний бюджет України на наступний рік в Верховній Раді починається робочий етап формування держбюджету, як законодавчого акту. 
Проект закону про Державний бюджет України на наступний рік розглядається за процедурою трьох читань. На пленарному засіданні Верховної Ради цей проект представляє Міністр фінансів України не пізніше ніж через 5 днів із дня подання його Кабміном до Верховної Ради.

У разі порушення Кабінетом Міністрів строків подання до Верховної Ради проекту закону, а також порушення строків подання його на друге читання, строки розгляду Верховною Радою проекту закону обчислюються з дня його фактичного подання Кабінетом Міністрів.
РОЗГЛЯД ПРОЕКТУ ЗАКОНУ ПРО ДЕРЖАВНИЙ БЮДЖЕТ

1-ШЕ ЧИТАННЯ
ТЕРМІН – не пізніше 20 жовтня (25 жовтня, якщо проект закону був прийнятий до розгляду після повторного подання Кабміном) року, що передує плановому.
Прийняття рішення Верховною Радою України щодо Висновків і пропозицій до законопроекту вважається прийняттям проекту закону про держбюджет у 1-му читанні. 
ДІЇ ПРОФСПІЛОК
Продовження консультацій соціальних партнерів у тристоронніх групах та взаємодія з фракціями і комітетами Верховної Ради України з метою врахування узгоджених пропозицій сторін  у Держбюджеті України (відповідно до Порядку). 

Таким чином, подальше просування пропозицій профспілок відбувається через співпрацю з народними депутатами. Тобто, залучившись підтримкою народних депутатів, профспілкові пропозиції надаються до комітету з питань бюджету, вже від імені народного депутата, або парламентського комітету.
В разі неврахування в проекті Держбюджету важливих профспілкових пропозицій ймовірним є проведення акції протесту в регіонах, біля Верховної Ради України під час розгляду проекту закону про Держбюджет.
2-ГЕ ЧИТАННЯ
Розгляд у 2-му читанні проекту закону завершується не пізніше 20 листопада року, що передує плановому.
Під час 2-го читання проекту закону про Держбюджет Верховна Рада  затверджує загальний обсяг дефіциту (профіциту), доходів і видатків Державного бюджету України, розмір мінімальної заробітної плати та рівень забезпечення прожиткового мінімуму на наступний бюджетний період, обсяг міжбюджетних трансфертів та інші положення, необхідні для формування місцевих бюджетів.
За результатами постатейного голосування поданого на 2-ге читання проекту закону Верховна Рада може прийняти рішення про прийняття проекту закону в 2-му читанні або направлення до Кабміну для підготовки на повторне 2-ге читання. 
3-ТЄ ЧИТАННЯ
Третє читання має відбутися не пізніш як 25 листопада року, що передує плановому. При цьому проводиться голосування статей, які не були прийняті в 2-му читанні, та проекту закону загалом.

Закон про Державний бюджет Верховна Рада України повинна прийняти до 1 грудня року, що передує плановому. Затверджений вищим законодавчим органом бюджет стає обов’язковим для виконання.
Завершальним етапом затвердження головного фінансового закону країни являється його підписання Президентом України з подальшим його оприлюдненням в газеті «Урядовий кур’єр».
ДІЇ ПРОФСПІЛОК

В разі негативної позиції соціальних партнерів відносно затвердженого Верховною Радою закону про держбюджет співголови НТСЕР можуть звернутися до Президента України при прийнятті рішення щодо підписання цього закону (п. 8.1. Порядку).

ПІСЛЯ ЗАТВЕРДЖЕННЯ ДЕРЖБЮДЖЕТУ
ДІЇ ПРОФСПІЛОК

Після затвердження Закону України «Про Державний бюджет на наступний бюджетний рік» фахівці ФПУ опрацьовують вже готовий фінансовий закон країни, зокрема аналізуючи соціально-економічну  спрямованість бюджету та підведення підсумків щодо врахування профспілкових пропозицій. Особлива увага приділяється видатковій частині бюджету, зокрема соціальним видаткам та фінансуванню провідних галузей економіки. 
Узагальнені висновки виносяться окремим питанням на Президію ФПУ та доводяться до відома членським організаціям шляхом розміщення зазначеної інформації на сайті ФПУ та надсилання інформаційних листів.

УЧАСТЬ ПРОФСПІЛОК У ФОРМУВАННІ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

Одним з ефективних механізмів захисту трудових та соціально-економічних прав та інтересів членів профспілок, є долучення профспілкових організацій до бюджетних процесів що відбуваються на місцевому рівні, а також результативна співпраця профспілок з органами місцевого самоврядування при складанні та виконанні місцевих бюджетів. 

ПРОЦЕС ФОРМУВАННЯ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ
Після схвалення Кабміном проекту закону про Держбюджет, Мінфін доводить місцевим державним адміністраціям та органам місцевого самоврядування розрахунок показників, необхідних для початку складання проектів місцевих бюджетів. Після ухвалення даного закону показники, що необхідні для складання місцевих бюджетів, вважаються затвердженими остаточно і розпочинається процес формування місцевих бюджетів.

Бюджетний процес на локальному рівні починається із підготовки профспілковими організаціями пропозицій до проектів місцевих бюджетів, а також направлення пропозицій для формування бюджетних запитів місцевим державним адміністраціям, виконавчим органам відповідних рад та профспілковим організаціям (об’єднанням) вищого рівня. 
Звертаємо увагу, що зазначені пропозиції мають сприяти вирішенню проблем, зокрема щодо видатків на охорону праці та відрахувань на культурно-масову, фізкультурну та оздоровчу роботу профкомам (враховуючи виконання зобов'язань за генеральною, галузевими та регіональними угодами, колдоговорами).
Для кожної первинної профспілкової організації та профоб’єднання важливим є забезпечення фінансування видатків на охорону праці – не менше 0,2% фонду оплати праці та відрахувань на культурно-масову, фізкультурну та оздоровчу роботу профкомам – не менше 0,3% фонду оплати праці (враховуючи виконання зобов'язань за галузевими та регіональними угодами  відповідно). Запорукою отримання необхідного обсягу зазначених відрахувань є підготовка та подача на початковому етапі формування бюджетних запитів пропозицій первинною профспілковою організацією керівнику відповідного закладу, установи, організації з зазначенням такого обсягу фінансування. В такому випадку, дана дія буде запорукою того, що первинка отримає дані кошти в необхідному обсязі.
СКЛАДАННЯ ПРОЕКТІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ
Доводить Раді міністрів АР Крим, місцевим державним адміністраціям, виконавчим органам відповідних місцевих рад особливості складання розрахунків до проектів бюджетів на наступний бюджетний період (ч. 1 ст. 75 БКУ) (травень - червень)

Розробляють і доводять

інструкції з підготовки
бюджетних запитів (ч. 3 ст. 75 БКУ)
(червень - липень)
        

Організовують розроблення бюджетних запитів та подають
у терміни та порядку, встановлені цими органами  (ч. 4 ст. 75 БКУ)
На цьому етапі розробляють пропозиції до проекту місцевого бюджету й направляють їх до місцевої державної адміністрації та виконавчого органу відповідної ради (орієнтовно не пізніше 1 липня).

Основним плановим фінансовим документом, який наділяє бюджетну установу повноваженнями отримувати та розподіляти бюджетні асигнування, брати зобов'язання та здійснювати платежі на виконання бюджетних призначень та власних функцій є кошторис бюджетної установи (пп. 30 п. 1 ст. 2 БКУ). Бюджетні призначення, за якими виділяють бюджетні асигнування, розподіляє головний розпорядник бюджетних коштів, уповноважений на це БКУ та законом про Держбюджет України (рішенням про місцевий бюджет).

На основі результатів аналізу бюджетних запитів, поданих головними розпорядниками бюджетних коштів, керівник місцевого фінансового органу приймає рішення про включення бюджетного запиту до пропозиції проекту місцевого бюджету (ч. 5 ст. 75 БКУ).
ДІЇ ПРОФСПІЛОК
Контроль і аналіз вклю​чення пропозицій профспілок до бюджетного запиту. В червні – вересні представники профспілок приймають участь в роботі комітетів і постійних комісій відповідних рад щодо аналізу та обговорення видаткової частини бюджетів, розрахунків прогнозних обсягів міжбюджетних трансфертів на предмет їх достатності, внесення обґрунтованих пропозицій відносно їх коригування. 
Виконавчі органи сільських, селищних, міських рад (крім виконавчих органів рад, для бюджетів територіальних громад яких у державному бюджеті визначаються міжбюджетні трансферти), районні держадміністрації в містах Києві та Севастополі подають відповідно районним або міським фінансовим органам пропозиції щодо показників проектів відповідних бюджетів (до 15 вересня).
забезпечує доведення розрахунків прогнозних обсягів міжбюджетних трансфертів, методики їх визначення, організаційно-методологічних вимог та інших показників щодо складання проектів місцевих бюджетів, а також пропозицій щодо форми проекту рішення про місцевий бюджет (у тижневий строк після схвалення Кабміном проекту закону про Держбюджет України) 

У триденний строк з дня отримання таких документів доводять виконавчим органам міських (міст республіканського АР Крим та обласного значення) рад, районним держадміністраціям обсяги субвенцій на здійснення державних програм соціального захисту
Дії профспілок на місцях на цьому етапі – проведення інформаційної кампанії, активна робота з депутатами місцевих рад та представниками місцевих державних адміністрацій щодо роз'яснення позиції профспілок з тих чи інших соціальних питань, публікація в пресі відповідних матеріалів, виступи представників профспілок на радіо й телебаченні.
Інформація, отримана відповідно до аналізу бюджетних запитів, розрахунків прогнозних обсягів міжбюджетних трансфертів, організаційно-методологічних вимог та інших показників щодо складання проектів місцевих бюджетів, а також пропозицій щодо форми проекту рішення про місцевий бюджет, показників міжбюджетних відносин Є ПІДСТАВОЮ ДЛЯ СКЛАДАННЯ Радою міністрів АР Крим, місцевими держадміністраціями, виконавчими органами відповідних місцевих рад проектів МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ і підготовки проектів рішень про відповідні місцеві бюджети.

РОЗГЛЯД ТА ПРИЙНЯТТЯ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

Бюджет АР Крим, обласні і районні бюджети, міські бюджети, інші бюджети місцевого самоврядування, для яких у державному бюджеті визначаються міжбюджетні трансферти, на наступний бюджетний період ЗАТВЕРДЖУЮТЬСЯ рішенням Верховної Ради АР Крим, відповідної місцевої ради не пізніше ніж у двотижневий строк з дня офіційного опублікування закону про Державний бюджет України (ч. 2 ст. 77 БКУ).
Міські (міст районного значення) бюджети, районні у містах, селищні та сільські бюджети (крім бюджетів місцевого самоврядування, для яких у державному бюджеті визначаються міжбюджетні трансферти) на наступний бюджетний період ЗАТВЕРДЖУЮТЬСЯ відповідно рішеннями міської, районної у місті, селищної або сільської ради не пізніше ніж у двотижневий строк з дня затвердження районного чи міського бюджету.
ДІЇ ПРОФСПІЛОК
( Підготовка інформаційних матеріалів щодо основних положень та показників обласних і районних бюджетів, інформування членів профспі​лок та громадськості про діяльність профспілок щодо посилення соціаль​ної складової місцевих бюджетів – після офіційного опублікування закону про Дер​жавний бюджет України (грудень). 
( Аналіз врахування пропозицій профспілок та складання плану дій щодо реалізації неврахованих пропозицій (наприклад, щодо внесення змін до бюджету за підсумками І кварталу) – після затвердження районних та міських (міст республіканського (в АРК) та обласного значення) бюджетів (грудень).
Підсумок: спільні дії профспілкових організацій всіх рівнів під час участі в формуванні місцевих бюджетів наступні: 
	Термін
	Спільні дії

	Лютий – березень
	Підготовка та подання пропозицій первинною профспілковою організацією керівнику відповідного закладу, установи, організації з зазначенням необхідного обсягу фінансування видатків на охорону праці та відрахувань на культурно-масову, фізкультурну та оздоровчу роботу профкомам (враховуючи виконання зобов'язань за галузевими та регіональними угодами  відповідно) ще до формування бюджетних запитів.

	Квітень
	Первинні профспілкові організації подають вищестоящим об`єднанням профспілок свої пропозиції до місцевого бюджету за запитами теркомів, обкомів, райкомів чи міськкомів профспілок та у визначені ними терміни.

	Травень
	Терком, райком чи міськком профспілок подає вже зведені пропозиції галузевим та територіальним об`єднанням профспілок.

	Червень
	Направлення галузевими профспілками, територіальними профоб’єднаннями до профільних міністерств, міс​цевих державних адміністрацій та інших го​ловних розпорядників бюджетних коштів про​позицій до бюджетних за​питів.

	Орієнтовно не пізніше 1 липня
	Профспілки розробляють пропозиції до проекту місцевого бюджету й направляють їх до місцевої державної адміністрації та виконавчого органу відповідної ради

	Червень-вересень
	Представники профспілок приймають участь в роботі комітетів і постійних комісій відповідних рад щодо аналізу та обговорення розрахунків прогнозних обсягів міжбюджетних трансфертів на предмет їх достатності, внесення обґрунтованих пропозицій відносно їх коригування.

	Липень-вересень
	Проведення інформаційної кампанії та активна співпраця з депутатами місцевих рад та представниками місцевих державних адміністрацій щодо роз'яснення позиції профспілок з тих чи інших соціальних питань

	Протягом бюджетно-го періоду 
	Робота з інформування членів профспілок та громадськості про результати роботи проведеної профспілками при формуванні та виконанні місцевих бюджетів.


Подаючи пропозиції до проекту місцевого бюджету, профспілки повинні ДОМАГАТИСЯ від органів місцевого самоврядування передбачення в місцевих бюджетах достатніх коштів зокрема на:
· забезпечення державних соціальних стандартів і гарантій та соціальних пільг громадянам регіону, їх соціальний захист;
· стимулювання економічної діяльності на території, зростання обсягів ви​робництва, створення (збереження) робочих місць, забезпечення продуктивної зайнятості населення, підвищення рівня оплати праці, подолання бідності;
· утримання об'єктів соціальної сфери, які прийняті в комунальну власність, при забезпеченні контролю за цільовим використанням виділених коштів;
· оздоровлення громадян, в. т.ч. дітей;

· часткову компенсацію вартості путівок для оздоровлення дітей-сиріт та дітей із соціально не захищених сімей, а також дітей працівників бюджетної сфери й сільського господарства;
· забезпечення фінансуванням у законодавчо визначених розмірах установ культури, охорони здоров'я, освіти та науки, переведення їх працівників на ро​боту в режимі повної зайнятості, поліпшення умов праці;
· погашення заборгованості підприємствам (будівельним, транспортним, ЖКГ, енергопостачальним тощо) за виконані роботи, енергоносії, послуги, спожиті бюджетними організаціями, і забезпечення поточного фінансування цих видатків;
· утримання за профілем, цільове фінансування будівництва та ремонту об'єктів соціальної сфери комунальної власності та об'єктів, які планується прийняти в комунальну власність, автомобільних доріг;
· відшкодування транспортним підприємствам витрат на безоплатне пере​везення пільгових категорій пасажирів;
· фінансування житлово-комунальної сфери для реалізації цільових прог​рам з енергозабезпечення та територіальних програм розвитку, спрямованих на стабільне забезпечення тепло-, газо-, електро-, водопостачанням, погашення заборгованості з оплати комунальних послуг працівникам, зайнятим у сільській місцевості;
· компенсацію пільгових тарифів на комунально-побутові послуги для ди​тячих оздоровчих закладів, фізкультурно-оздоровчих, спортивних та культур​них закладів профспілок, а також збитків підприємств житлово-комунального господарства, тарифи на послуги яких затверджено в розмірах, нижчих за еко​номічно обґрунтовані витрати на їх виробництво (надання);
· фінансову підтримку розвитку фізкультурно-масової та спортивної роботи;
· реалізацію державних програм сприяння соціальному становленню мо​лоді та молодих сімей, розвиток їх інтелектуального потенціалу.
Більш детальна інформація про участь профспілок у формуванні Державного та місцевих бюджетів міститься у Бібліотечці голови профспілкового комітету «Рекомендації членським організаціям ФПУ щодо їх участі в формуванні Державного бюджету України та місцевих бюджетів на основі нового Бюджетного кодексу України», видання якої планується найближчим часом.
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!!!! В ЧЕРВНІ галузеві профспілки, територіальні профоб’єднання направляють до профільних міністерств, місцевих держадміністрацій та інших головних розпорядників бюджетних коштів пропозиції до бюджетних запитів щодо обсягу коштів, необхідних для фінансування, зокрема виконання зобов'язань за генеральною, галузевими та регіональними угодами, в т.ч. видатків на охорону праці та відрахувань  на культурно-масову, фізкультурну та оздоровчу роботу профкомам підприємств бюджетних організацій.
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Рада міністрів АР Крим, місцеві державні адміністрації, виконавчі органи відповідних місцевих рад
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